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Ospolgárság ?
Miiyen hangzatos szó, ugy-e ? 

Nyilván azon polgárok egyetemét 
jelenti, akiknek vannak őseik és ezek 
aa ősök itt, Debrecenben, a Basa­
halmán belől, éltek és haltak száza­
dok óta, talán már az avardk és 
kunok idejében is. A többiek (itt egy 
fölényes kézlegyintés és lesújtó pil- 
lantás) nem őspolgárok, talán nem 
is polgárok, csak amolyan jött-men­
tek, holmi sehonnaiak. De ezen ér­
telmezésen kívül itt, Debrecenben 
és bizonyos klikk szempontjából ős­
polgárok mindazok, akik a helybeli 
alliberális-szabadkümivés-zsidó ura­
lomnak és politikának a tántorítha­
tatlan hívei: a többiek, legyenek 
azok akárkik és akármik, mivel ke­
resztyéneknek merik magukat val-' 
tani, a hazájukat merik szeretni, a 
fajukat a zsidók elpusztító törekvése 
ellen merik védeni, azok mind jött- 
mentek, sehonnaiak.

Ez az őspolgárság ma egy hete 
a városi közgyűlésen szavazott, azaz, 
bocsánat a profán kifejezésért: meg- 
■yilatkozott. Ez az esemény a haladó 
»apókkal együtt jelentőségében egyre 
■i- ügy vagyunk vele, mint a hegy­
óriással, melyei, amig a tövében 
állunk, nem is látunk a maga szé­
tütő arányaiban, de mentői távolabb 
megyünk, annál inkább elkáprázunk 
annak nagysága és magassága miatt, 
la a szavazás is, azaz — ejnye, 
cjaye, megint elcsúszott a toliunk — 
ez a megnyilatkozás is a történelmi 
távlat mélységében folyton fontosabb 
lesz, valószínűleg, azaz dehogy is: 
minden bizonnyal sors-, per- és min­
deneket e’döntő. „Ezt a közgyűlést 
egy kell tekintenünk, bogy num ma­
radhat hatás nélkül országos vonat­
kozásokban sem“. Láin-lám. Így 
érijük már meg a holnapi, vagy hol­
napután! minisztertanács jelentősé­
gét, amelyen a in. kir. összkormánj' 
ezen szavazás, azaz (fatális egy fe­
ledékeny ség 1) ezer gratia: megnyi­
latkozás következtében és súlya alatt 
be fogja -jelonteni a lemondását. S 
•tárul jön, éli ki jönne más, mint: 
Kassai, vagy Vázsonyi, vagy talán 
innen, az őspolgárok közül, valaki ? 
Li tudja, ki tudja ? Az ördög, vagyis 
helyesen szólva : Hadúr sem alszik 
mindig, mart most már — sajnos — 
régóta szundikál.

Pedig hogy is fest az a vokst.Öbb- ' 
ség ? Egy csomó városi tisztviselő, i 
egy csomó zsidó, egy csomó szabad- I 
kémives és akkor jöhet csak arra a \ 
jut is marad is helyecskére egy pár 
főnyi csapatocskábau az a bizonyos 
őspolgárság. De hát minek kellene 
özeket a mellókköi ülménycket fel­
emlegetni? Semmi tárgyilagosság, 
hanem vakulj édes magyarom, ha 
igyan hagynád magad eivakittatni 
és ömlengés, hajbókolás, önérzet- 
dagadás önmagunk, a hétverefü és 
patinás őspolgárok felé. Viszont mi 
Jyen is voll az a vokskise.bbség ? A 
negyvenöt léből tíz szellemi munkás, I

Közgazdasági (.........
a zsidó nagy bankok teljes erejükkel 
ráfeküdtek nemzetünk testére és 
önös céljaik szolgálatában nem ri­
adnak vissza még az olyan eszkö- . 
zőktöl sem, melyeket megindokolni 
is képtelenek. Nem elég, hogy 
tönkretették ezt a megcsonkított or- 

í szágot gazdaságilag, nem e’ég, hogy 
ők irányítják a forradalmasító moz­
galmakat és ők pénzelik a szociál­
demokrata és cionista pártokat, — 
most már keresztül gázolnak a ma- 

i gyár tisztviselőkön is. Ha észreve­
szik, hogy valamelyik hivatalnokuk 
magyar embernek, vagy — horvi- 
bile dictu — keresztyénnek meri 
magát vallani, kegyetlenül ketté­
törik a karrierjét, sőt kihúzzák

' alóla a megélhetés lehetőségét is.
Alföldi Takarékpénztár

így hívják azt a csorépkályha 
külsejű, ízléstelen 
melynek belsejében a 
kokrácia keveri mérgeit — 
gyár gazdasági élet számára, 
nek az intézetnek nemrégiben még 
keresztyén alkalmazottai is voltak, 
akik valóságos éhbérért éjjeleket 
dolgoztak keresztül becsületérzé- 
süktől és kötelességtudásnktól ve­
zéreltetve. A takarékpénztár zsidó 
vezetősége — két igazgató és az 
ügyész zsidó — nagy megelégedés­
sel tapasztalták a hivatalnokok ön­
feláldozó szorgalmát egészen addig, 
amig a tönkrejutott és két forra­
dalom őrült szenvedéseitől megrop­
pant magyarság föl nem eszmélt 
kábultságából és a nagy magyar 
megújhodás létro nem hozta az Éb­
redő Magyarok Egyesületét.
Elüldözik az ébredő hivatalnokokat

A zsidóvezelőség azonnal hozzá­
fogott annak a néhány tisztviselő­
nek elüldözéséhez, akik beléptek az 
ébredők egyesületébe. E'őször is

kőkolosszust, 
zsidó

a
bau
ma-
En-

ember, a többi, a zöm
mag valódi basahalmás őspolgnr. De 
liAt miért kellene ezt a p irányi igaz­
ságot figyelembe venni? Csak neki 
a jött-menteknek, az atkozott kur­
zusnak, „aa ülök uyughutatlanság 
és komolytalanság képviselőinek , 
akik ezt az egész megnyilatkozást 
merészelték igazi értéke, azaz Gram 
bocsa', igazi értéktelensége miatt 
annyira mérni, amennyit az megbir.

Debrecen ős polgársága, ha jól em­
lékszünk, a legutóbbi nemzetgyűlési 
képviselőválasztáson is megnyilat­
kozott. Legvilágosabban, legmeg­
győzőbben az első kerületben, ahol 
egy őspolgártársukat választ hatlak 
volna meg az ezen körűiéibe —

hiszen az egész külsőség is itt sza­
vaz , besorozott őspolgárság tag­
jai, akik az egész város öspolgár- 
ságáiiak háromnegyed részét teszik 
ki. Ugyan kérem, tetszik még em­
lékezni erre a megnyilatkozásra? 
Megnyugtatásul kijelentjük, hogy 
mi, „nyughatatlanak és heccolödök“ 
még nem felejtettük el ezt az ered­
ményt, sőt nem felejtették cl maguk 
az - őspolgárok sem.

Mi azért most nem csűrünk és 
csavarunk, nem tömjénezünk, nem is 
próféciálgatunk, hanem majd annak­
idején — kérünk addig szives türel­
met — mi is, jött mentek és sehon- 
naiak, szavazunk, azaz végső bo­
csánat : megnyilatkozunk.

AZ ALFÖLDI TAKARÉKPÉNZTÁR ELÜLDÖZI 
A KERESZTYÉN TISZTVISELŐKET 
TÖBB ÉBREDŐ BANKHIVATALNOKOT 
ELBOCSÄJTOTTAK — 360—466 KO­
RONA NYUGDÍJ 16—20 ÉVI SZOLGA­

LAT KTTÁN
életünk megrontói, I felszólították őket, hogy üzleti er- 

dekböl vegyék le kabátjukról a 
hármas halmot és kettős keresztet 
ábrázoló jelvényt. A fekete lisztás 
hivatalnokokat, kik hosszú szolgá­
latuk után betegek leltek — (szem, 
vese, tüdőbaj), — egymásután sza­
badságolták, hogy igy olcsóbb mun­
kaerőt nyerjenek és elhelyezést 
kapjon néhány igazgatói rokon.

A kompromittáltak előnyben
Három judeo-liberális kegyencet 

az igazoló bizottság 1320 ban kény­
telen volt elitélni a kommunizmus 
alatt tanúsított magatartásuk miatt. 
Az egyiket fél, a másikat két esz­
tendei praetereálásra Ítélték, a har­
madikat pedig elzárták a kinevezé­
sektől. Ezek a tisztviselők nem­
sokára csendes felszólítást kaptak, 
hogy kérjék büntetésük elengedését. 
A büntetést el is engedték és már 
az 1921 es fizetéseknél előnyben 
részesültek.

A keresztyének nyugdija
Csak két példát akarunk egyelőre 

felhozni az igazgatóság ténykedései­
nek megvilágítására. Az egyik tiszt­
viselőt annyit dolgoztatták, hogy 
megbetegedett. A fizetés azonban 
oly csekély volt, hogy családja fenn­
tartása ('időkében éjszakai munká­
kat kellett elvállalnia. Egyszer* egy 
átvirrasztott éjszaka után a hivatal­
ban összeesett és a menták szdlli- 
tolídk el. Féleszteudei szabadsága 
után teljes fizetéssel még félévi sza­
badságra küldték s mikor szolga 
latra jelentkezett, az osztály veze­
tését, amit 18 évig ellátott, egy 
zsidóra bízták s őt beosztották olyan 
munkakörbe, amit azelőtt egy gya­
kornok végzett. Ezt a cselekedetü­
ket azzal indokolták, hogy — „kí­
mélje tóagát “

Ez a tisztviselő — ki az elbo- ; 
esáj’ottak közül egyedül nem kapott | 

végkielégítést azzal az indokolással, 
hogy ö kérte a in udijaztatását.

Hiába hozott a bankérdekeltség 
budapesti központjának főorvosától 
és a tiszti főorvostól egészségi bi­
zonyítványt, a bank kötelékéből el- 
bocsajtották s nyugdíjazták havi 46W 
koronával azon föltétellel, ha min­
den hóban igazolja dlldstalansdgát.

..Miért jött íel ?“
Egy másik hivatalnok szintén 

megbetegedett. Vesebaj miatt meg 
is operálták. Mikor felgyógyult és 
visszament hivatalába, a vezérigaz­
gató ezzel fogadta:

— Miért jött fél?
ót i.s elbocsátották. Az Aiföfdi 

Takarékpénztár igy tette • tönkre 
több keresztyén tisztviselőjének kar­
rierjét és ma már ott tartunk, hogy 
mindazok az alkalmazottak, akik 
tagjai az ébredőknek, állás nélkül 
maradtak. A bankokráciának ezt a 
munkásságát nevezik a zsidók — 
immzetépitésnek.

A debreceni Alföldi Takarékpénz­
tár keresztyén tisztviselőinek üldöz­
tetése városszerte nagy felháboro­
dást keltett. Egyelőre csak ízelítőt 
adunk a zsidó bankvezérek zsarno- 
koskodásaiból, ha szükséges, bővebb 
adatokkal jövünk és hisszük, hogy 
a joggal várható megtorlás nem fog 
elmaradni.

DOiiányzót álltait fel a 
Gsohonai-szinliázban

A Csokonai-szinház tűzbiztonsága 
foglalkozta! ta csütörtök délelőtt a 
városi tanácsot, az a kérdés, amely 
egy idő óta mlóságga) tengeri kí­
gyóvá növi ki magát egyes közegek 
bürokratikus fontoskodása miatt. 
Kétségtelen, hogy esetleges szín­
házi tűz borzalmas katasztrófát zú­
dítana a Csokonai-színházra, (]■■■ vi­
szont az is vitán felül áll, hogy en­
nek nem olyan kicsinyeskedő rend­
szabályokkal kell elejét venni, ame­
lyek a közönséget és a színházi 
személyzetet egyaránt molesztálják, 
és végeredményben som vezetnek 
célra, hanem gyökeres megol­
dással.

A dohányzás
a tűzoltóság egyik vesszőparipája s 
valóban ez a Csokönai-szinház tűz­
biztonságának legaggasztóbb ellen­
sége. Dp ennek veszedelmét koránt­
sem azzal lehet elhárítani, amit a 
tanácsnak javasoltak, hogy szerel­
tesse le a páholyok ajtajának akasz­
tóit, mert az 
dohányoznak, 
akasztó nélkül, 
tel és annak 
dohányozni fog 
addig, amig

a dohányzót fel nem állítják a 
Csokonai-szinházban.

A Hajdujöld volt az első, amely 
már hosszabb idő óta áliandrau 
hangoztatja annak az állapotnak

előtérben állandóan 
Akasztóval, vagy 

tűzoltói felügyelet­
kijátszó-óva! úgyis 
a közönség mind-

$ra 10 korona
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előad is

Minden 
Egy-egy 
3 évig

Jól f Iff vei lünk! Mielőtt arany vagy ezüstnemii ajándékot 
•" * vásárolnánk, el ne mulasszuk megtekinteni

al^lUrtCt Debrecen legrégibb é szeriizlete kirakatát, 
" M " **■ ■ nagy raktárát es olcsó árait Széchenyi-n. 1.
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tarthatatlanságát, hogy a Csokonai- 
srinhdz közönsége szélben, esőben, 
viharban, hófúvásban az utcán 
kénytelen dohányozni, a színészek 
pedig egyenesen füstnélküliségt o 
vannak kárhoztatva. A Hajdaföld 
sürgette épen ezért állandóan, hogy 
a Csokonai-sziuhftzban dohányzót 
kell felállítani, mert erre két alkal­
mas helyiség is van:

a cukrászda és az előcsarnok.
Erre az álláspontra helyezkedett 

csütörtöki ülésén a tanács is, ki­
mondván, hogy a Csokonai-színház­
ban dohányzó felállítását szükséges­
nek tartja, a páholyok akasztóinak 
leszerelését mar csak azért sem 
engedélyezi, mert ezzel a kabátlol- 
v a jaknak hagyna nyitott ajtókat.

A tanács felhívta a tüzvizsgáló- 
bizottságot, hogy tegyen javaslatot 
a dohányzó helyiség felállítására s 
igy az a régóta vajúdó kérdés min­
den valószínűség szerint rövidesen 
megfelelő elintézést nyer.
A színpadon és a belső folyosókon 
sem szabad ezután senkinek előadás 
közben a színház személyzetén kívül 

Két galíciai zsidó pályafutása Debrecenben 
Hogyan gazdagodott meg az Eisenberg-dinasztia ? — Akiket nem tud­
nak kikergetni az országból — Eredménytelen kiioloncalási kísérle­
tek _ Több kiló kihágási akta — Eisenbergék szerencsés szaporodása

A mesébe illő történetnek két kaf- i 
tános, pájeszes és gettó-szagot 
árasztó gorlicei zsidó a hőse, akik 
1900-ban, tehát pontosan 23 évvel ' 
ezelőtt rongyosan, de sok remény­
séggel telepedtek meg Debrecenben, 
hogy népes kis családot alapítva, 
egyszer majd kiborotvált képű libe­
rális virilisekké, bankvezérekké, eset­
leg országunk sorsát intéző liberális 
vezérférfiakká serdüljenek. Eisenberg 
Jakab és Eisenberg Hersch a XX. 
század legelején „szolid alapokon“ 
kezdték meg működésüket és kitartó 
munkájuk eredményét ma már három 
ház, sok millió s tizenegy zsidógye­
rek hirdeti.

A hét szűk esztendő
Letelepedésük után egyre sürüb- j 

ben gyűlik meg bajuk a kihágási | 
büntetötörvényköny vvel. Hét esztendő | 
minden hónapjára esik egy kihágás. , 
Több kiló Eisenberg-ügy hirdeti az j 
előkelő családalapitók dicsőségét. 
Közegészség elleni, láncolási, tűz- I 
rendészeti és árdrágítást kihágások 
megszámlálhatatlan tömege tarkítja 
Hersch és Jakab zsidók múltját. A 
két galiciáner kilengéseit végre 
megsokalta a rendőrség és elhatá­
rozta, hogy kitoloncoltatja. A her- 
kulesi munka azonban nem sikerült.

Az első kitoloncolási kísérlet
A kőt gorlicei illetőségű ős meg­

bízhatatlan Eisenberg-testvér meg- 
neszelte a közelgő veszedelmet és 
megfolyamodták a községi illető­
ségbe való felvételt.

1913 augusztus 18-ról kelt a deb­
receni rendőrfökapitanyság 14056— 
1913. rfk. sz. jelentése a polgár- 
mesterhez Eisenberg Hersch-Horman 
községi kötelékbe való tel vétele 
ügyében. A jelentős többek között 
ezt mondja:

»Közérdek az, hogy ne a magyar ál­
lam kötelékébe vétessek fel, hanem mód 
találtas-ék arra, hagy a város területéről 
kitiitassék.“

Freit Mindet vagy Führer Erimet ?
A főkapitányi jelentésből kitűnik 

az is, hogy Herman zsidó a felesé­
gét, akivel vadházasságban élt, ható­
ságok előtt Ereit Mindéi-nek mon­
dotta be. Mikor kisült, hogy hazudik, 
2456—1911. polgármesteri végzés­
sel a bemondott nevet minden ható-

tartózkodni s ez az intézkedés 
helyes is. Csak az a kérdés, hogy 
az ellenőrzés végrehajtását miként 
gondoljak , keresztülvihetönek ? Az 
elfogadott javaslat szerint ugyanis 
a színpadra csak azokat engedik be, 
akik direkt e célra kiállított igazol­
ványukat fel tudják mutatni.

Tehát
Eomeónak a trikójában kell 
hordoznia az igazolványát, 

mert különben nem pereghetnek aj­
káról Shakespeare igéi s ha két je­
lenés közt véletlenül az öltözőjében 
felejti, Julia ugyan hiába varja az 
erkélyen ... Az igaz 
igazgató helyettes pedi.
közben az <

utcán rendezik be fogadójukat, 
lévén mindkettőnek irodája a belső 
folyosón, ahova idegennek tilos a 
belépés. A kóválygó tüzpoutok kö­
zött fognak majd esténkint asztaluk­
nál trónolni a Csokonai-szinház ne­
mes falai előtt, tárgyalva mindazok­
kal, akikkel épen dolguk akad. S 
lehet, hogy még itt is nem egy, ha­
nem egyszerre két tüzfelügyelő 
huzza majd fel ellenük a csöveket...

sági okiratban Frührer Frimet re ' 
igazították ki.

Hogy mi célja volt a hatóság | 
félrevezetésével, azt örök titok fedi... <

Eisenbergékel nem honosítják
A fajtestvérek 1907 augusztus 6 áu 

nyújtották be a honosítás iránti ké­
relmüket és már az 1907 november 
14-én megtartott városi közgyűlés 
kilátásba helyezte községi kötelékbe ; 
való felvételüket az 1886. évi XXII. 
t.-c. 9. § a alapján, ha a magyar 
állampolgárságot megszerzik.

Rostás István rendőrfőkapitány 
Domahidy Elemér főispán utján 
6329—1914. rfk. sz. alatt jelentést 
tett az Eisenberg-dinasztia ügyében, I 
mely sok érdekes dolgot mond el a | 
két nagymultu pájeszesrő).
Ki kell utasitami az állam területéről

A jelentés legérdekesebb része 
igy szól:

„Megállapítható, hogy Eisenberg Ja­
kabbal és Hermannal szemben a rájuk 
kiszabott büntetések javitólag nem hat­
nak és a hatósággal szemben ellenállást 
tanúsítanak, megbízhatatlanok, személyi 
családi és vagyoni viszonyukat illetőleg 
a hatóságokat megtéveszteni törekszenek.

A magyar állam kötelékébe való fel­
vételük nemcsak, hogy nem kívánatos, 
hanem a reájuk kiszabott Ítéleteknek 
jogerőre emelkedése után, mint a köz­
biztonságra, közrendre káros egyénekkel 
szemben a rendőrhatóságnak az 1003 : 
V. t. c. 10 S. alapján az áilam területé­
ről való kiutasítás iránt lesz kötelessége 
határozatot hozni.

Morális szempontból kifogás alá esik 
Eisenberg Jakab családi élete is, aki 
Hermele Eszter galíciai illetőségit nővel 
évek hosszú során ál házasságon kívül 

I élt együtt, e viszonyból Róza, Ármin és 
1 Sándor nevű gyermekei születtek. Ne­

vezett nőt hivatalos okiratokban, mint 
törvényes nejét szerepeltette."
E jelentés megtétele Után 1914 

május 23-án Domahidy főispán 77— 
1914 sz. a. értesítette a rendőrfő­
kapitányságot, hogy a belügyminisz­
ter nem teljesítette Eisenbergék ho­
nosítási kérelmét.

Meggazdagodás a háború alatt
Eisenberg Hersch ős Jakab fütyült 

az egész dologra és itt maradtak 
Debrecenben. A háború kitörése <ek 
jóval kecsegtetett és úgy gondol­
koztak, hogy ha a honosítási ügy 
szekerét tologatja a magyar közigaz­
gatás, a következő • két év alatt 
milliomosok is lehetnek.

A gyorsan szaporodó famíliák sza­
mára nagy vagyonra volt szükség, 
hiszen ebben az időben Jákob zsidó­
nak hét és Herman zsidónak tizen­
egy törvényeién gyermeke volt. Ha­
marosan megvásárolták a Hatvan­
utca 35, a Zsák-Utca 11 ésaJókai- 
utea 36 számú házakat. A láncolás 
pedig súlyos milliókhoz juttatta őket.

Hogy használja ki a zsidó 
az ingyenes közigazgatást ?

A rohamosan megindult vagyon­
mentés közben természetesen tovább 
folynak a kihágási ügyek, 
büntetést megfellebbeznek. 
100 koronás büntetésben 
húzzák az ügyöt s végül részlet­
fizetést kérnek: 100 koronának 12 
havi egyenlő részletben való lerová­
sát. Hogyha ezt az első fokon nem 
engedik meg, fellebbeznek a bel­
ügyminiszterig.

Menekülés az internálás alól.
Ehenberg zsidóékat az oláh meg­

szállás után még egyszer fenyegette 
a veszedelem. A belügyminiszter 
91883—919. B. M. sz. rendelete az 
állambiztonság, közrend és közbiz­
tonságra veszélyes, gyanús, illetve 
gazdasági okból káros egyének in­
ternálására vonatkozólag — a két 
zsidót kellemetlenül érintette. A rend­
őrség internálni akarta őket.

Í jra fellebbeztek. Eisenberg Her­
mann a következő kijelentéseket 
kockáztatja meg fellebbezésében : 

„Bátor vagyok kijelenteni, hogy a 
debreceni piacon nincs kereskedő, aki 
nálam szolidabban, a hatóságokkal való 
minden összeütközést elkerülve dolgo­
zott volna.

Nem ragadtattam el magamat a há­
borús konjunktúrától, a végletekig re­
zerváltam magamat, csak a közellátási 
hivatalnak bejelentett árukat árusítottam 
a megállapított árakon vagy azon alul”.

Az öndicsérotuek ez a spontán 
megnyilatkozása meg is hozta a 
maga gyümölcsét és Eisenberg Her­
mann ismét Debrecenben maradt.

Mi történt Jakabbal
Ezt csak a Pásti utcai öreg zsi­

dók tudnák megmondani. Egyik ver­

Klég mindig teljes a fejetlenség az ellenzéken 
Minisztertanács a szakszervezeti törvény 

tárgyában
Budapest, február 15. A kormány 

tagjai holnap délután minisztertaná­
csot tartanak, amelyen a folyó kor­
mányzati ügyeket fogják letárgyalni. 
Ezek során Walkó Lajos kereske­
delmi miniszter a

szakszervezkedés reformjáról 
szóló törvényjavaslatot fogja ismer­
tetni a kormány tagjaival. A lakás­
ügy újabb rendezéséről Vass József 
népjóléti miniszter ‘fog javaslatokat 
tenni, de ezeket a kormány csak a 
szombati folytatólagos minisztertaná­
cson tárgyalja le.

Ma este a keresztyén nemzeti j 
egység pártjában értekezlet lesz, í 
amelyre gróf Bethlen István minisz- ' 
teroluök megjelenését is várjak.

A szélső baloldali pártokban ke­
letkezeti kavarodás tna újabb fázis­
hoz érkezett, amennyiben a balol­
daliak elhatározták, hogy az

októberi kormány tagjait nem 
veszik fel

az uj pártba, amivel szemben to­
vábbra is ragaszkodnak ahhoz, hogy 
a szélső baloldali csoport vezetője 
Rassai legyen.

Holnap Horváth Zoltán nemzet­
gyűlési képviselő lakásán egy újabb

zió szerint összeveszett a bátyjával 
és eltávozott a külföldi valuták me­
zejére. Másik verzió szerint még ma 
is Debrecenben él megnépesedett 
családjával. Anny I azonban bizonyos 
bogy a rendőrfökapitányi jelentések­
ben megbízhatatlannak nyilvánított 
Eisenberg Hersch-Horman itt él kö­
zöttünk, virágzik, üzleteket köt és 
rettenetesen meggazdagodott, — de 
még most is gór lécéi illetőségű.
Eisenberg Herman különös utazása

1922 március havában Hermái 
zsidóék Csehszlovákiába ohaitottak 
utazni. Az utazáshoz szükséges ha­
tósági bizonyítványt tisztelettel meg 
is kérvényezte, Az utazásnak — 
Írja Herman — családi és részben 
üzleti célja vau. Magával vinné n - 
jét és Szerénka nevű leányát is.

A bizonyítványt a városi elöljá­
róság ki is állította 0221—1922. 
E. szám t alatt. Teljes egészében 
igy szól :

„A megtartott vizsgálat alapjin Eisen­
berg Herman debreceni lakos kérvényé­
nek csatolásával tisztelettel jelentem, 
hogy folyamodik uta.ási engedély iránt. 
Eisenberg Herman gorlicei születésű, 
46 éves, izraelita vallásti. nős, fűszer­
kereskedő, Hatvan-utca 35. szám aia.ti 
lakos. 1900 óta lakik városunkban s 
eddigi magatartása nem kifogásolhat». 
A Hatvan utca 35. sz. alatt levő, mint­
egy 1,000.000 koronát érő ház tulajdo­
nai képezi, felesége és tizenegy gyer­
meke van, — Debrecenbe való vissza 
jövetele ellen a közigazgatási hatóság 
kifogást nem emel.

Debrecen, 1922 III. 17. — stb. . . .“
Eisenberg Herman minden ügyé­

ben hét-nyolc ügyéd kovácsolta 
egyszerre a fényes terveket. Ke­
reskedői szolidságát a Közellátási 
Hivatal is elösmertc. Nem lehetet­
len, hogy azóta már tagja a sza- 
badkőmives páholynak is és úgy 
vagyoni helyzetével, mint a magyar 

l közigazgatással, teljesen elégedett. 
| Ha magyarországi szereplése to- 
j vább is igy folytatódik, nemsokára 
' városatya lesz, de az sincsen ki­

zárva, hogy a tizenegy csemete 
pár év múlva már bárói jogon fo 

i bekerülni — a gótai almanachba.

értekezlet lesz, amelyen valószínűleg 
az újabb megállapodásokat fogják 
ratifikálni, úgy, hogy a baloldali ka­
varodás körülbelül

két-három fővel 
megnövekedett Rassai pártot fog 
eredményezni. Ezzel szemben Hegy- 
megi-Kiss Pál a Rassai pártból való 
kilépését jelentette be.

A zalaegerszegi nt 
dolgában újabb esemény nincsen. Az 
internálótábor megtekintésére feb­
ruár 22-én Rakovszky Iván belügy­
miniszter és Nddossy Imre országos 
főkapitánnyal a következő képviselők 
fognak odautazni:

Dr Koszó István belilgvi államtitkár, 
Erödi Harrach Tihamér, Kubcza Ferencz, 
Forgács Miklós, Könyves Lajos, Eőri- 
Szabo Dezső. Putnoky Sándor, Erdélyi 
Aladár, Zcökc Antal, F. Szabó Géza, Pesti 
Pál, Csizmadia Ferencz. Éhn Kálmán, 
Görgey István, Édes Antal, Pakots József, 
Szabó József, Zsirkay János, Drózdy Győző, 
dl Rácz János, Reizinger Ferencz, Szeder 
Ferencz, Hébclt Ede, Esztergálvos János, 
Kéthly Anna, Györki Imre és Pik er Emil,

Hiszek egy istenben, hiszek egy hazában 
Hiszek egy isteni örök igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásában.

Ámen
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Szabolcska Mihály 
Debrecenben

A Csokonai Kör Petőfi ülése
Mint tegnapi számunkban meg­

írtuk, a Csokonai-kör Potőfi-ünnopi 
ülése ma délután lesz a kollégium 
dísztermében. Az ünnepélynek külö­
nös súlyt és díszt ad Szabolcska 
Mihály, mai egyik legnagyobb líri­
kusunk szereplése, kit a Kisfaludy- 
Társaság vasárnapi ülésén mcg- 
külömböztetett ovációban részesített 
Budapest. Szeretettel jön az erdélyi 
rab magyarság nagy poétája a nagy 
magyar Debrecenbe, hogy vigyen 
innen is reménységet, bizó hitet, vi­
gasztalást véreinknek a végekre. S 
mit a mi hitünkből, a mi szorele-
tünkből merit itttartózkodása alatt, 
vigasztalás lesz neki magának is a 
sebekre melyeket durva oláh kezek 
vágtak a leikébe, amikor meghurcol 
ták, meggyötörték, csak azért, mert 
magyarnak mutatta magát. Fogad 
juk magyar szivünk egész melegével!

A boldogabb időkben gyakori ven­
dé* volt Szabolcska Debrecenben, 
mert mint temesvári református lel­
kész s egyházkerületi tanácsbiró, az 
egyházkerület gyűlésein mindig részt- 
vett.

Ezelőtt harminckét esztendővel itt 
végezte a theologiát s itt kezdte 
bontogatni szárnyait. Mint szénior- 
ságot viselt öreg diák, innen ment 
a genfi és párisi egyetemre s onnan 
küldött verseivel országos feltűnést 
keltett. Maga Beöthy Zsolt 1891 ben 
e költeményei alapján a legnagyobb 
elismeréssel üdvözölte a magyar Ura 
üde hangú s minden izében magya­
ros művelőjét s benne a magyar 
dalköltészet uj hajnalodását s egy 
önálló költői tehetség megnyilatko­
zását látta.

S amit Beöthy a 29 éves Sza­
bolcs kára megállapított, jellemzi őt 
és költészetét mindvégig. Egyszerű­
ségéért, őszinte hangjáért, izig-vérig 
magyaros motívumaiért, a magyar 
lírikus e megbecsülhetetlen tulajdon­
ságaiért nem egyszer csipkedték az 
erőszakolt érzelmek, mesterkélt hangú 
és versformája kozmopolita dekaden­
sek. De amit ócsároltak benne, az 
az igazi értéke Szabolcskának, ami 
különösen napjainkban úgy hat a 
magyar szívre, mint az üde, illatos 
mezei bokréta a sok hitvány művirág 
között.

Verses kötetei egymásután jelen­
tek meg : Költemények (1891), Han­
gulatok (1894), Újabb versek (1898), 
Szabad órák (1900), Csendes dalok 
(1904), A magam ösvényén (1907), 
Dalok hazulról (1911) stb. E köte­
teiben megjelent költeményei közül 
számos átment a köztudatba s meg­
zenésítve mint népdal ismeretes. Ki 
ne ismerné — hogy csak néhányat 
említsünk — a „Grand Caféban“, 
„Salzburgi csapszékben“, „Alice“, 
„Kormányzó leánya“, „Fölkbbezés“, 
„A kis Demeter Rózsiba“ c. dalait?

Érdemei elismeréséül 1899 ben a 
Kisfaludy-Tdrsasdg, majd a Petőfi- 
Társaság iktatta tagjai közé s 1908- 
ban pedig a Magyar Tudományos

TOKAIII 
fQszer, csemege 

és italok 
nagy raktára

Szent Anna-u. 1.

Akadémia választotta levelező tag­
jává.

Most, amikor itt időzik köztünk s 
szeretve féltön gondol otthonhagyott 
családjára s a rab magyarokra, váj­
jon nőin szólal e meg ajkán a dal, 
mit egykor idegenben irt?:

HA EGY ESTÉT .. .
Ha egy estét másutt keit töltenem : 
Nekem az f -jó. kínos gyötrelem 
Lelkem előtt szünetlen ott lebeg 
Bus, hazaváró képetek.

Ha egy estét másutt kell töltenem : 
A mulatság se mulatság nek"m. 
Meg megrt megtel minden pillanat, 
Hátha ti sírtok ezalatt ’

Ha egy estét másutt kell töltenem: 
Nem veszik ott a hasznomat nekem. 
És azt mondják rám : Rossz ember lehet. 
Nines benne semmi szeretet!

Olaszország kötelessége megakadályozni a
kisantant magyarországi aspirációit 
Egy nagy olasz lap magasztaló cikke 

a Kormányzóról
A La Vedetta D'/talia vezető he­

lyen foglalkozik a magyar kérdéssel 
és kifejti, hogy Magyarország ön­
magában olyan hatalmas erőt mu'at 
a megújhodásra, hogy törekvésének 
rövid időn belül okvetlenül sike­
rülnie kell.

Horthy Miklós Kormányzó és kor­
mánya szervezte meg az államot, 
fegyelmezte meg a nép forradalmak 
által eldurvult szenvedélyeket és 
teremtette meg a polgári fejlődéshez 

szükséges előfeltételeiket-
Ö szerezte meg a lehetetlenséget 

Magyarország számára, hogy életét 
a müveit Európa ritmusához iga­
zítsa.

Igen szükséges lett volna a béke­
szerződés megalkotásánál az igazság 
szellemében működni. Nem lett volna 
szabad alapul veuni e kérdésben 
Magyarország ellenségeinek, főleg 
pedig a cseheknek a háború alatt 
és a háború óta kifejtett propagan­
dáját.

Az igazság az, hogy
■agyarországot ártatlanul 

csonkitolták meg,
aminek következménye a Magyar 
ország politikai határain túl az ott 
lakó magyarság elégedetlensége, a

Rajnai köztársasággá akarják alakítani 
Ruhrvidéket

német ellenállás — To ább 
Háborús krízis Tráciában — 
Kemal hadserege

Erre enged következtetni az a 
tény, hogy a drinápolyi török ható­
ságok fölszólították az aggokat, nő­
ket és gyermekeket a város ciha 
gyására. Más jelentések viszont 
arról adnak hirí, hogy Angolában 
uapok óta igen erős izgalom észlel­
hető, továbbá, hogy Kelet-Tráciában 

nagyobb török csapatmosdulatok 
mennek végbe s végül, hogy a stra­
tégiai pontok felett sűrűn cirkálnak 
a török harci repülőgépek, amelyek 
minden bizonnyal felderítési célokat 
szolgálnak. A török készülődéssel 
szerűben a szövetsége-ek hadihajói 
még mindig Sztnirna előtt horgo 
nyoznak és várják a szövetséges 
kormányok intézkedését. A húr im­
már teljesen megfeszült és 
minden percben várható egy újabb 

fegyveres konfliktus kirobbanása 
A bekövetkezendő eseményekről 

ma még korai volna jósolni, mert 
hiszen nsgyou könnyen lehetséges, 
hogy az utolsó pillán atban engedé­
kenyebbek lesznek a lausannei béke

a franciák a
Francia hatalmaskodások - 
folynak a letartóztatások — 

Uj harcra készdl
A ma beérkezett jelentések sze 

rint külpolitikai tekintetben ismét a 
keleti kérdésre terelődött az érdek­
lődés nagyobb része. Több ajánlat 
is érkezett be ugyanis, amelyből 
arra lehet következtetni, hogy a 
törökök, dacára a lausannei tárgya­
lásoknak, vagy talán épen azért, 
hogy azok kedvező menetét demon 
Strativ mozdulatokkal is befolyásol­
hassák, 
újabb fegyveres akciókra késsülnek.

Csokoládé, Bonbonok
Teák, rumok, likőrök, cognacok.

Pezsgők, borok.
Saját termésű Rlzllng bor 130 kor. 
Tisztánkezelt FŰSZERÁRUK
Naponta friss fej, vaj, túró, tejfel, cse 
mege sajtok. — Saját készítésű befőttek, 
akácméz a legolcsóbb napi árban kapható.

Teljes tisztelettel
TOKA FERENCZ.

A Csokonai-Kör február 16 án, pénte­
ken délután 5 órakor a református kollé­
gium dísztermében tartja Petőfi Sándor 
születésének százados évfordulója alkal­
mával emlékünnepét a következő műsor­
ral :

1. Petőfi dalok. Énekli a leformáius fő­
gimnázium vegyeskara, 2. Elnöki meg- 

- nyitó beszéd Tartja dr Pap Káioly a kör 
elnöke. 3. Petőfi költemények. Szavalja 
Rublnyi Tibor, a Csokonai-szinház mii 
vésze. 4 Petőfi és Debrecen. Irta és fel­
olvassa Csobán Endre városi föleveit áros. 
5. Költemények. Irta és felolvassa Sza 
bolcska Mihá'y, a Kisfaludy Társaság 
tagja. 6. Petőfi dalok. fPe őfi Mácsay) 
Quartett. Éneklik Zámbory Sándor, Pe- 
leskey Sándor, Major Oyula, református 
s. lelkésze t és Király János 4. é. hüten- 
hallgató.

Belépődíj: tagoknak 50 kor., nem ta­
goknak 10ü korona. Jegyek a .Méliusz“ 
könyvkereskedésben es aznap délután a 
pénztárnál.

rob-mely gyakran zavargásokban 
bau ki.

A jelenlegi magyar kormány, amely 
szükségszerüleg a béke szellemében 
működik, a csonka ország határain 
túl a magyarság zúgolódásait és 
mozgalmait uem akadályozhatja meg, 
azok igazoltak és köuuyeu magya­
rázhatók, azokból az erőszakosko­
dásokból, amelyeket a magyarsággal 
szemben ui uraik alkalmaznak.

Olaszország, amely a háborúba 
(ulajdonképeu a békéért vsló vágya 
miatt avatkozott be,

nőm nézheti közönyösen a kis- 
antant államainak a magyarsági 
konszolidáció ellen irányuló erő 

fesziléseit,
annyival kevésbé, mert azok az ál­
lamok Olaszország közbelépésének 
köszönhetik életüket.

Ezért formál jogot Olaszország 
ahhoz, hogy a maga nyugodt de nyo­
matékos külpolitikájával lehűtse az 
utódállamok kedélyét, hogy hozott 
áldozata és végzett munkálatai fejé­
ben elsősorban szólhasson bele a 
magyar kérdésbe és megakadályoz­
hassa kisantantnak Magyarország 
ellen irányuló kapkodó és gyermekes 
politikáját. 

tárgyaláson működő szövetséges de­
legációk. Azonban, ha az ottani tár­
gyalások legutóbbi napjainak igerült 
hangját vesszük figyelembe, akkor 
a háború lehetőségének is épen 
anuyi a valószínűsége, mint a meg­
egyezésnek. Minden attól függ, hogy 
a törökök harci készülődése csupán

demonstrativ jellegű e, 
avagy pedig tényleg elég erősnek 
érzi magát Kemal pasa a harc foly­
tatására.

A Ruhr vidéken francia jelentének 
szerint a szénszállítások terén naj>- 
ról-napra jobban

konszolidálódik a helyset.
Sőt a franciák azt is megenged­

ték, hogy bizonyos kivite li illeték 
lefizetése ellenében egyes meghatá­
rozott cikkeket ki lehessen szállí­
tani a Ruhr területről. Német je­
lentés szerint azonban az e célra 
felállított kiviteli elszámoló hivata­
lok teljesen munkanélkül állanak, 
mert n német kereskedők és iparo­
sok nem akarják igénybe venni a 
frauciáknak eme engedélyét. Az es- 
seuí munkások, hogy megakadályoz­
zák a szénnek vízi utón való ki­
szállítását, a rajnai Herne csator­
nában elsülyesztettek egy dereg­
lyét és ezzel néhány napra 
használhatatlanná tették a csatornát.

Az áruforgalom a Ruhr-területen 
nagyon csekély. A franciák egyéb­
ként Recklinghausenben lefegyvo- 
reztek száz német rendőrségi alkal­
mazottat. A fegyvereket elvették 
tőlük és közülök negyvenkettőt le­
tartóztattak. Ezenkívül több letar­
tóztatás híre érkezett Koblenzből is. 
Érdekesek azok a hírek is, amelyek 
a franciáknak azon igyekezetéről 
számolnak bo, hogy a rajnai vidé­
ket Németországtól elszakítsák és 
abból

önálló rajnai köztársaságot 
alakítsanak. E hírek szerint ugyanis 
a franciák a Rajna menti szegé­
ny ebb néposztályokhoz tartozó egyé­
neknek élelmiszert és szenet oszta­
nak ki. Azoknak, akik ilyen dolgo­
kat kapnak, elismervényeket kell 
aláírniuk, amelyek a francia rajnai 
köztársaságnak szólónak. Hasonlóan 
elismervényeket kell irniok a triori 
kerület ama gazdáinak, akik elő- 
fogatokat akarnak igénybe venni a 
megszálló csapatoktól. Ludwigs- 
hafenben a megszálló csapatok állí­
tólag

toborzó irodát 
állítottak fel, amely főleg az el- 
szászlothariugiai és a Saar-vidéki 
lakosság jelentkezésére szolgál.

A .szovjetrendszer mértékadó sze­
mélyiségei kijelentik, hogy

Franciaország és Oroszország 
közeledésében

az utóbbi időben határozott előhal a- 
dás vehető észre. A szovjetkormán y 
a Franciaországhoz való közeledést 
igen kívánatosnak tartja és pedig 
nem csupán gazdasági okból, hanem 
mert ebben haladást lát Európa bé­
kéjének biztosítása torén is. A fi an- 
ciák részéről is megnyilvánult az 
utóbbi időben a kívánság, hogy tea 
Oroszországhoz való viszony meg­
jár ittassók.

— Köszönet. Istenben boldogult 
kedves Jankám elhunyta akalmával 
annyian kerestek fel részvétsoraik­
kal s annyian osztoztak szeretettel 
nagy fájdalmamban, hogy külön-kü- 
lön képtelen vagyok azokat megkö­
szönni. Ezúton tolmácsolom hálá­
mat és köszftnetemet családon, ne­
vében is : özv. Engesszer Józseffé.
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MULATSÁGOK
Bihar vármegye vitézi széke febr. 

24-én 9 Arai kezdettel Berettyóuj 
faluban műsoros táncestélyt rendez 
a vitézi intézmény javéra. A műsor 
vidéken egészen szokatlanul magas 
stinvonalu'lesz, mert azon »berettyó­
újfalui művészi teljesítményeket el­
érő műkedvelőkön kívül a vitézi rend 
budapesti regős csoportja is szere 
pel. Az ünnepi beszédet Pálffy Béla 
apát plébános, a debreceni Teréziá­
mra neves igazgatója, a kiváló szónok 
mondja. A meghívók szétküldése 
közelebb veszi kezdetét. Belépti-jegy 
ára 3000 korona. A műsort közölni 
fogjuk.

Február 25 én vasárnap 9 órai 
kezdettel hasonló ünnepséget lendez 
Bihar vármegye vitézi széke Bihar- 
nagybajomban.

A gazdászok szombati táncmulat­
sága. A debreceni gazdasági aka­
démia hallgatói által rendezendő 
gazdász bál fényes keretek között 
fog lefolyni szombaton este az Arany 
Bika dísztermében. A miniszterelnök 
a belügyminiszter a főlduiivelésügyi 
miniszterek más irányú elfoglaltságuk 
miatt nem jönnek a gazdászbálra. A 
honvédelmi minisztert Belitska Sán­
dort, Kratochwill Károly altábornagy 
körletparancsuok fogja képviselni. 
Számosán jönnek be a szomszédos 
vármegyékből is. A rendező bizottság 
felkéri a meghívottakat, hogy meg­
hívójukat hozzák el, mert meghívók 
nélkül nem adnak ki jegyet.

Az „Árpád“ miivészestélye. A deb­
receni Tisza egyetem bölcsészkar! 
Árpád bajtársi egyesülete február 
21-én, szerdán az Arany Bika üveg­
termében zártkörű, tánccal egybe­
kötött müvészestélyt rendez este fél 
9 órai kezdettel. Az estélyre csak 
számozott meghívó felmutatása mel­
lett lehet jegyet váltani.

A műsor összeállítása kitűnően si 
került.

Havass Oáborné az ß gyönyörű 
hangján énekelni fog. Nyilas juiia 
Árpád bsjtársnö, okleveles cimbalom 
tanárnő, a szatmári zenede volt ki­
váló tanárnője ez alkalommal fog a 
közönségnek bemutatkozni.

Crampera Léna művészi szava­
lataival fog kellemes percéket sze­
rezni, mig Páricsy Pál hegedűmű­
vész, az Árpád tiszteletbeli domi- 
nusa, hegedüszámokkal szerepel a 
műsoron.

Külön feltűnést fog kelteni a theo- 
logus kvartén Zámbory Sándor, Pt- 
leskey Sándor, Major Gyula segéd­
lelkészek és Király János theológus 
énekszáma.

Műsor után tánc reggelig. Jegyek 
meghívó felmutatása mellett a kol­
légiumi bálirodában kaphatók. Akik 
tévedésből nem kaptak meghívót a 
bálirodában reklamálhatják.

A Szózat estély. Debrecen keresz­
tyén juri társadalmának különleges 
műélvezetben lesz része fővárosi 
testvérlapunk, a „Szózat“ március 
8 áu ‘ rendezendő estélyén. Az ér­
tékes műsor a Kaszinó összes ter­
mében fog lezajlani. Megnyitó be­
szédet Pttzkó Ernő mond A Szto- 
/ noi’í/'-tercott után felolvasást tart 
Zsilinszky Endre. Énekel Pusztay 
Sándor. Szaval * Grill Lola. Szünet 
után Pus táv Sandor, Sztojanovlts 
Lily. Grill Lola és a Sztojanovíts- 
tercett szerepelnek, a zongorakisére- 
tet Spur Endre látja el. Az estély 
iránt, amely szombaton este fél 9 
órakor kezdődik városszerte nagy 
érdeklődés nyilvánul meg. Itt kö­
zöljük, hogy minden résztvevőnek 
családjegy után három és személy­
jegy után egy hónapig ingyen fog 
járni a „Szózat“.

Egyre nő az oláhországi anti­
szemitizmus

A diakok bajonettöj készítik elő a numerus clau 
sust __ Nagyváradon zsidóellenes álláspontr 

helyezkedett egy hivatalos tap
(A Hajduföld tudósítójától) Az 

olahországi antiszemitizmus hulláméi 
egyre veszedelmesebb méreteket kez­
denek ölteni. A nagyarányú mozga­
lomban most már az egyetemi ha­
tóságok is lésztvesznek. Bukarest­
ben mindennapra esik két három fel­
vonulás és a zsidók nem mernek az 
utcákon tartózkodni.
lorga egyetemi tanárt lekergették a 

katedráról
A bukaresti egyetem egyik sza- 

badkőmives tanára propaganda elő­
adást tartott a zsidók mellett feb­
ruár 14-én az Athénéul dísztermé­
ben. Az előadás közepe táján fel­
fegyverkezett egyetemi hallgatók ron­
tottak be a terembe és Jorgát ki­
kergették az utcára, majd kénj sze­
ritették, hogy mondjon le állásáról. 
Jorga az őt fenyegető veszedelem 
hatása alatt el is hagyta a katedrát 
és lakásáról napok óta nem ineré 
szelt kimozdulni.

Hivatalos lap az antiszemitizmus 
szolgálatában

A Nagyváradon megjelenő Scoala

Bajba Jutott agyaiul** között
Zsarolásért elítélt almakereskedő 
Árdrágítást lút íennforoicni a bíró» 
ság- — Nekem « bíró jó barátom

A zsidók lelkivilágára mélyen jel­
lemző pünpert* tárgyalt csütörtökön 
a debreceni kir. törvényszék dr Visky 
Sándor elnöklete alatt működő bűn 
tetőtanác°a. Egyszerű zsarolási por- - 
uek indult a tárgyalás, de — a vád 
lőtt, panaszosok, az ügyben szereplő 
személyek mind zsidók —, de rövi­
desen egy hatalmas láncolás keretei­
nek körvonalai bontakoznak ki a tár­
gyalás adataiból, amelyek éles ref­
lektorként világítják meg a zsidók­
nak a tisztességes kereskedelemre 
való káros hatását. Kiderül a bűn­
per adataiból, hogy a zsidó építési 
anyag kereskedő almával láncol, a 
zsidó ügyvéd avval akar hatni klieu 
seire, hogy neki az egyik nyíregy­
házi biró jóbarátja, iskolatársa, hogy 
még jobban bedőljenek a felek, a 
csoportképet is készséggel megmu­
tatja, amelyen együtt vannak lefény­
képezve. Kiderül a bünper adataiból, 
hogy a zsidók nemlétező almával 
láncoltak s mikor bajbakei ültek, nem 
átallották egymás ígérgetésére bele­
keverni a kellemetlen illatú ügybe 
a független magyar bíróság egyik 
köztiszteletben álló tágját s olyan 
intézményt, mint a katonai nemzet­
védelmi osztályt . . ,

megkezdődik a táncolás
1920 b in Klein Kálmán nyíregy­

házi zsidó kereskedő négy vaggon — 
nemlótező almát adott el Rubinstein 
Béla, Singer Lajos debteceni zsi­
dóknak, akik az almára 20 ezer ko­
rona előleget adtak. Az almára csak­
hamar vevők jelentkeztek és pedig 
Schön Mór kereskedő ügyvédje, dr 
Fenyves Ignácz társaságában. Schön 
Mór hosszabb tárgyalás után 94 ezer 
koronáért meg is vette az almát, a 
kötlevelet kiállították, a pénzt ki­
fizette.

Alma a holdban . . .
Azonban rövid idő múlva kiderült, 

hogy alma csak a holdban van 
Klein felültette Rubiusteint, Rubin­
stein Schönt, alma nem volt sehol, 
de azért vígan láncoltak.

Noua című podagógi -i újság', mely 
nyíltan állást foglalt az antiszemi­
tizmus mellett.

A Scoala Nona legutóbbi száma 
egy old dón keresztül közli Cuzának, 
az antiszemita reakció vezérének 24 
pontból álló programját a zs’dók el­
len. Hozzáfűz egy csomó idézetet is, 
amelyet Napoleon mondott a zsidók 
ellen.

A Scoala Noua különben a nagy­
váradi tanfel ügyelöség hivatalos lapja.

Bajonette! verekszik az egyetemi 
ifjúság

A február 10 iki tüntetések alkal­
mával Mircea Iliescu orvostanhall­
gató ! bajouettjével megsebesítette 
Avrum Mózes zsidó diákot. Az ügyet 
rö gtönitélő bíróság tárgyalta és 
/íiescut Negoescu Sacheiarie, Dem. 
Dolrescu volt dékán és Tasche Po- 
licrat, a három leghíresebb buka­
resti ügyvéd védték. A törvényszék 
//iescut felmentette.

Ezzel az antiszemitizmus jogos­
ságát hivatalosan is elismerték.

Schön Mör erre visszakövetelte az 
almáért kifizetett 94 ezer koronát, 
amire Rubiosteinék csak nehezen, 
különböző kikötésekkel voltak haj­
landók.

Az ügyvédi irodában
A becsapott zsidók dr Fény vés 

Ignácz ügyvéd irodájában jöttek 
össze, hogy békésen intézzék cl az 
ügyet. Több megoldási fonnál fel­
vetettek. Schön visszakövetelt« a 
pénzét, de nagyobb összeget követelt 
az elmaradt haszon fejében. Rubin­
stein és Singer visszaakartn mái' mar ' 
fizetni az összeget, csak az aggasz- : 
tóttá, mi lesz az 5 húszezer ko- I 
ronájukal, amit Klein Kálmánnak ' 
adtak előlegképpen.

Ekkor közvetítő ajánlatot tett dr 
Fenyves ügyvéd. S mint Rubinstein 
és Singer a törvényszéken tett val- ' 
tamásában előadják, a következőket I 
mondotta:

— Nézzék, — nekem von Nyír­
egyházán egy löt vény széki biró, jó 
barátom, iskolaldrsam s avval h imar 
ellehet intézteim ezt az ügyet. Csak 
egy szót keit szólnom neki, az majd 
siói a vizsgaidői,óna-c s a Klein 
Kálmán! azonnal lekapcsolják.

Hogy még nagyobb legyen a ha­
tás, megmutatta a feleknek azt az 
iskolai csoportképet, amelyen együtt 
voltak lefényképezve.

— Indítsanak közösen pes t Klein 
ellen, — folytatta. — Az gazdag 
ember s fizet mint a köles.

Rubinstein erre szellemesen igy , 
válaszolt:

-- Köszönöm ebből a kölesből 
nem kérek ...

A vizsgálóbíró is jóbaratom
A tárgyalás már-niár teljesen fel­

borult, mikor Schön elővette az 
öreg ügyét s a következő mesével I 
ijesztette meg Rubiusteint és Sie­
gelt, akik nem akartak fizetni.

— Nézték ne okoskodjanak — 
nekem Preineszberger /tő vizsgáló- 
bitó testi lelki jóbarátom s ha szó 
luk neki, úgy intézi el a dolgot, i 
ahogy én akutom ... •

Rubiusteiuók azonban erre a zsa­
rolási kísérletre sem ijedtek meg, 
nem fizettek.

A nemzetvédelmi osztály
Mint Rubinstein és Siugernek a 

törvényszék előtt tett vallomásából 
kiderül, Schönék már fenyegetést is 
alkalmaztak, úgy avval ijesztették 
Singeréket, hogy igy meg úgy majd 
szólnak a nemzetvédelmi osztálynak, 
a T. osztálynak s azok elrántják a 
dolgukat.. . Schön és Rubinsteinék 
jelenleg polgári perben állanak egy­
mással az alma ügyben.

Nem barátja
Schön ellen zsarolás vétségének • 

kísérlete miatt indult meg az eljárás.
Ugyanis Preineszberger Jenő táb- 

labiró, vizsgálóbíró tudom ist szer­
zett arról, hogy Schön mimódon élt 
vissza a nevével s feljelentést tett 
ellene az ügyészségen. A feljelen­
tésben előadja, hogy őneki Schön 
sem sem barátja, sem nem osztály­
társa, csupán mindketten Máramn- 
rosszigciről jöttek Debrecenbe. Kü­
lönben is — írja beadványában 
galíciai zsidókkal nem vagyok és 
nem is lehetek barátságban.

k bíróság előtt
Sehöut tegnap vonta felelősségre a 
debreceni kir. törvényszék. A vádat 
kövendi Veres Lajos kir. ügyész 
képviselte.

Schön tagadta, hogy Preineszber­
ger nevével fenyegetőzött volna, de 
a tanuk ellene vallottak. A tárgya­
lás folyamán, mikor a láucolás rej­
telmei kerültek napfényre, maga az 
elnök állapította meg, — Ez nyílt 
táncolás.

Az ítélet
A porbeszédek után a bíróság ki­

hirdette az ítéletet, mely szerint 
Schönt zsarolás vétségének kísér­
lete miatt 15 ezer korona pénzbün­
tetésre ítélte, mig Rubinsteinre és 
Singerro vonatkozó iratokat átteszi 
a bíróság az ügyészséghez, mivel 
láncolás, illetve árdrágítás gyanúját 
látja fenforogni.

NAPI 
ATROCITÁSOK

Madarat tolláról . . . A vá­
ros szabadkőműveseinek minden 
handabandázása dacára a belügy­
miniszter közmegnyugvásra elintézte 
P. Nagy Zoltán botrányos ügyét s 
titkon már kezdtek kicsirázni a re­
ménységek : végre-valahára • talán 
még sem kömüvesi és forradalmi 
érdemek alapján töltik be Debrecen 
zenei életének vezető pozícióját. — 
Ezek a reménységek most egyszerre 
lehervadtak.

A reggel délben-este magyarnyelvű 
üzleti sajtóvállalat frontfelbomlasz- 
tásban, forradalmi előkészítésben 
próbált jeles főszerkesztője Miklós- 
Klem Ármin ugyanis magáévá tette 
az ügyet egy Es/-béli cikkben.

Egy ilyen kiváló kultur-tényezö 
fegy vei barátsága nyilván felemelő 
érzéssel tölti el P. Nagy Zoltán 
barátainak keblét s mostmár törhe­
tetlen daccal vívnak tovább igazuk­
ért a Tisza gyilkos Kéti-Krcrnei s 
a felfüggesztett- Lásiló-Lőwy szer­
kesztőjének és mesterének társasá­
gában mindhalálig.

A P. Nig; Zoltánért folyó nemes 
tusában imhol Mtklós-Kidn Ármin, 
a forradalom kiérdemesült vigéce 
megadta a fémjelzést Debrecen ze­
nedéi daliáinak állásfoglalásához.

Ami szinte hihetetlen. Bécsből 
jelentik: A pékek elhatározták, hogy 
a kenyér árát kilogramm inként 100 
koronával leszállítják.
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Időjárás. Hazánkban v\eng lazy me', ett 
a Durántu OH ke es Itó j.ru'i a .égi- 
lv/. A keleti ré zek általában hó-
nu!ide-ek

ld. jóslat lie.y »ként kevés csapadék, lé- 
nyegtc'en höváltozassal. _

Közművelődési Könyvtár nyitva dó.előtt 
8 tói este 8 ig. _

-Egvetemi Könyvtár nyitva déle ott !) órától 
1-ig Délután'2—8 ig,

-Csokonai-színház este (él b órai kezdet e. 
„Szók niond > asszonyság“. D) bérlet.

A Csokonai Kör Petőfi iín icpélye d Jután 
5 órakor a kő légiumban.

.4 .Wpszerü Főiskolán e ö d st la t Má­
day Gyula tanársegéd dé ulán 5 óra­
kor a ko égium jogi tan'eiembe i.

Ha jót, olcsón akar venni, kei esse fel a

„HANGYA"
üzleteit. Főüzlet Rózsa-utca 4 
Fiókok a város minden részében

NAPI ÚJDONSÁGOK: 
Halkonzervek, sajtok, sőshe- 
ring, vaj és minden fűszeráru

A Kormauyzo meglátogatta a 
Stádium keresztyén nyomdavailalatot. 
Horthy Miklós Magyarország kor­
mányzója tegnap délután fél 4 óra­
kor Writer százados szárnysegéd, 
Nádossy lnne országos főkapitány 
és Marinovics főkapitány kíséretében 
látogatást tett a Stadium R. T. Ró­
zsa-utcai palotájában. A kormány­
zót Feihtsch Berthold vezetésével a 
Stádium igazgatósági tagjai, dr Ha- 
ránszkv Dezső. Gömbös Gyula, Eck­
hardt Tibor és Zsilinszky Endre 
nemzetgyűlési képviselők fogadták, 
továbbá a Nép képviseletében dr 
Lienátd Ágoston főszerkesztő és Anka 
János felelős szerkesztő. Báró Fei­
litzsch Berthold üdvözlése után a 
Kormányzó Zsilinszky Gábor vezér­
igazgató vezetésével megtekintette a 
soröntő, szedögépek termeit. Ezután 
a vállalat épen működésben levő 32 
és 64 oldalas r otációs gépeinek meg­
tekintésére került a sor, amelyek 
javában ontották magúból a Nép 
példányait. A Kormányzó megszem­
lélte a Stádium előállításában meg­
jelenő lapok, a „Szózat“, „A Nép“ és 
„Nemzeti Sport" szerkesztőségeit és 
kiadóhivatalait is s ötnegyed órai 
tartózkodás után a jelenlevők lelkes 
éljenzése közepette távozott el.

— Uj kormauyfőtanácsuok. Buda­
pestről jelentik : A Kormányzó a 
miniszterelnök előterjesztésére Gá­
lán ff y János debreceni kir. köz­
jegyzőnek a közjegyzői pályán szer­
zett érdemeinek elismeréséül a ui. 
kir. kormányfőtanácsosi címet ado­
mányozta. Á Kormányzó ugyancsak 
a miniszterelnök előterjesztésére dr 
Körösi Kálmán debreceni gyakorló 
ügyvédnek az ügyvédi pályán szer­
zett érdemei elismeréséül a kormány- 
főtanácsi címet adományozta.

— Bukarestben nincs tüzelő­
anyag. Bukarestből jelenti a Rador : 
A vasúti forgalom szünetelése miatt 
Bukarestet nem lehet ellátni tü­
zelőanyaggal. A gyárak beszüntet­
ték üzemüket, csupán a villanygyár 
működik. Ha a vasúti közlekedés 
cgy-két napon belül nem indul meg, 
a város sötétben marad.

— A népszerű főiskolán ma pén­
teken délután 5 órakor Dr Máday 
István idegklinikai 1. tanársegéd 
tartja meg az állatlélektanról szóló 
érdekes előadását, befejezi az elber 
feldi „gondolkodó“ lovak probiémá- 
jánaktárgyalását sösszefoglalja a kér­
désre adható tudományos válaszokat. 
A nyelvtanfolyamra való jelentkezés 
szombaton véget ér s hétfőn a tan­
folyamok megkezdődnek. Jelentkezni 
a jogi kari dékáni hivatalban lehet.

— A derekukra szijjazva lopták 
a hajat Az egyik debreceni hentes­
árugyár jelentést tett a rendőrségen 
hogy ismeretlen tettesek mind na­
gyobb vakmerőséggel lopkodják a 
gyár készítményeit, raktárát. A nyo­
mozás során Patait Gyula detektív 
megállapította, hogy több alkalma­
zott, névszerint Kerélgvárlő Viktor, 
Thwzö Sándor hemeslegények és 
Király Sándor hentesinas körülbelül . 
három hónap óta állandóan lopkod- \ 
iák a gyár raktárát s több mint egy 
mázsa hajat, 35 kiló szalonnát lop- | 
tac el. A lopást furfangos módon 
h íjtották végre : eltávozás előtt a 
ruhájuk alatt, a derekukra szijjazták I 
a lopott szalonnát, hajat s úgy tá­
voztak el. A lopott holmit 11 or­
gazdánál értékesítették. A rendőrség 1 
úgy a tolvajok, mint az orgazdák 
ellen megindította 
tolvajokat <í (kísérték 
fogházába. A kár 
térült.

— Társadalmi 
élet. A' Uránia Kacagó Estje ír int 
városszerte oly nagy az érdeklődés, 
hogy jegyek már csak korlátolt 
mennyiségben kaphatók a pénztárnál.

— Híréit a rendőrségről. 
Lopása Vacf>;;h’d->gyárban. A hajdú­
varmegyei Vasöntöde gyár jelentest 
tett a rendőrségen, hogy az udvaron 
álló benzinmotorról ismeretlen tettes 
hat darab rézcsapot 50 ezer korona 
értékben ellopott. A nyomozás során 
Szakács Gáza detektív megállapí­
totta, hogy a lop ist Póihi Sándor 
19 éves gyári munkás követte cl, 
aki a Károly Ferenc József-uton 
lakik. Őrizetbe vették, a büntető­
eljárás folyamatban van e'lene. — 
áíeg’ egy életunt. Stausz Sándor 61 
éves nádudvari lakos, nyugalmazott 
tanár öngyilkossági szándékból a 
kútba ugrott s mire észrevették, már 
kiszonvedett.

— Villásreggelik nagy választék­
ban kitünően házias in készítve ál­
landóan kaphatók Albert belvárosi 
éttermében. Naponta friss csapolásu 
részvény udvari sör!

250,
100,

t az 
az eljárást. A 

az ügyészség 
részben meg-

ós egyesületi

fSINHftl
A Szókimondó asszonyság esti 

törtök esti felújítását a Csokonai 
színház együttesének jó, bár nem 
minden részletében stiluses előadá­
sában a meglehetősen fegyelmezetlen 
közönség szívesen fogadta. Meg­
jegyzéseinket legközelebbi szamunk­
ban tesszük meg részletesen.

Síinhátak és mozgosiintiazak közleményei.
Nyiltszini tapsok és kihívások bizonyí­

tónak u Szókimondó asszonyság felújítása, 
nak szerencsés voltát. Valóságos operett­
siker volt a tegnapi e'öadás. Balassi és 
László kifogásta an alakit fsai fötényezöi a 
repriz sikerének. Ma Dl bérlet.

Szombaton tisztviselő délután. Kalassi 
Mariska leilép szombat délután morfium 
ban.

Omnia mozgó: Pénteken, szombaton: A 
halál bájai Különös történet 5 felvonás. 
Vasárnan 1 napig a Büszke Corrington. 
amerikai színmű és Aladin ét a csodalámpa. 
Bűbájos keleti történet

Mindenki a C liforniai vérebekről beszél. 
Hétfőn, kedden az Omniában I. és 11. rész 
együtt 5—7 és í) kor.

Jön : Jókai M. Fekete gyémántok. Sasfiók.

Apolló mozgó
Péntek Szombat Vasárnap

3 órás előadások

Dr MABUSE
I. rész: A modernSvengáli, 10 felvonás 

II. rész : A pokol, 9 felvonás.
Előadások 5és8-kor. Vasárnap3-6-a-kor

Pilisi fiRHK
Csütörtökön a kővetkező árak ala­

kultak ki a debreceni piacon ;
Tttménypiac: Búza 12500—800, 

rozs 83OO- 4ÜO, árpa 8200 - 300, 
zab 8(W-2OO. tengeri 7800 8000, 
lucerna 4000—4800, széna 2400— 
3600, szalma 1500 — 1800, takar­
mányárpa 600-655 korona.

Élelmiszerpiac : túró 240 
juh túró 420—40, vaj 1000
fehér kenyér 150—180, barna 100 — 
118, alma 130-180, burgonya 
30—36, veres hagyma 40 -90, fok­
hagyma 120 -130 káposzta 40—50, 
savanyu káposzta 50 80, veres 
káposzta 75 -80, karalábé 28—36, 
spenót 25—30, tej 85-90, tejfel 
220-240, sárgarépa 6-12, tojás 
25—26 korona.

Húspiac: kővé 
marhahús 440, 
320 - 340, borjú 
juh 400 korona.

Sulinvaspi 'C: kappan 1800 —2800, 
tyuk 1200—2400, pu'vka 3000 - 8000, 
hba 6000 -8000, nica 2200-3800, 
csirke 7(X) -1000 korona.

A javulás természetességét a ber­
lini nagykereskedelem magatartása 
igazolja. A márka javu’ásáuak elsé 
napjaiban az értéktőzsdéken és a 
devizapiacon felszabaduló pénztöme­
geket a márka további romlásától 
való félelemben a kereskedők 

nagytételű arubeiektetesre 
használták fel, ami aztán igen sok 
árucikkben » világparilásnál is ma­
gasabb árakat eredményezett. A 
politikai helyzet kilátásainak ked­
vezőbbre fordu'ása. a márka javulá­
sának remén) et valószínűbbé tette 
és ennek hatása alatt a berlini 
tőzsdén sziute

pánikszerű esések 
következtek be, amelyek 
búzánál 25 ezer markát

póldiul a 
tettek ki.

liba 500 - 800, 
növendék marha 
500, sertés 720,

KttlBHXDUSAe
Javul a márka, esik a 

frank
A francia frank zuhanása, a ‘

német márka javulása
a mai napon újabb lendülettel foly- ■ 
tatódott. A márka 0 0275 zürichi : 
jegyzést ért cl, ezzel kapcsolatban 
a berlini devizapiacon a dollár át­
lépte a 20 ezres nívót és megköze­
lítette a 19 ezres jegyzést.

Január 17-én, tehát közel egy 
hónappal ezelőtt emelkedett a dollár 
először 20 ezer fő é és ugyanezen 
a napon indult meg a francia frank­
ban is az a hosszú árlemorzsolódási 
folyamat, amelynek első lépése a 36 
svájci frankos

nívó alá való sülyedés 
volt, az ala a uivó alá, amelyet a 
mhrvidéki megszállásnak első felé­
ben szilárdan tartott a párisi kifi­
zetés Zürichben. Január 17. óta a 
berlini dollár kurzus két hét alatt 
20 röl 50 ezeiig emelkedett és 
ugyanezen két hét alatt a .francia 
frank 36 atlag nívóról 32-os nivó 
alá sülyedt.

A február első napjaiban meg j 
induló lassú javulási folyamat a , 
márkát két heti állandó emelkedés ' 
után mára

újra felemelte 
arra a nívóra, amelynek megfelelő- 
leg a dollar Berlinben ismét 20 ezer 
alá sülyedt. A francia frank ezzel 
szemben ugyanazon a ponton áll, | 
ahol állott január 31-én, a inárka 
krízisének tetőpontján, az 50 ezres 
berlini dollárkuurzus napján.

A márka az elmúlt két hét alatt ;
275 százalékkal javult, 

mig a francia frank javulás helyett 
ma is tartós, lefelé irányuló utat I 
követ. A márka javulását ma már ; 
nem lehet tisztán pénzügytechnikai 
jelenséggel magyarázni, hiszen a ' 
német birodalmi bank pénzhiány j 
enyhítésére a maga részéről techni- i 
kai lehetőségek határai között min­
dent megtett. Február első hetében 
közel

300 milliárd márka 
került újonnan forgalomba és a 
pénzhiány lassan-lassan szűnő fél 
bon van.

Az angol miniszterelnöknek a 
parlamentben tett kijelentéseinek, 
amelyek a francia politikát kilátás­
talannak és veszélyesnek jelentették 
ki, igen kedvező hatása volt a márka 
értékelésére.

A Devizaközpont ellen 
liberális ostrom kapcsán a zsidó la­
pok nagy örömmel adtak tudtul, 
hogy érdekeiknek megfelelően át­
fogjak szervezni ezt az ország ér­
dekében kifogástalanul működő in­
tézményt. Azonban mi még nagyobb 
örömmel közölhetjük a legi'letóko- 
sebb helyen nyert felvilágosítás 
alapján, hogy a devizaközpont át­
szervezése csak alaki változás lesz, 
amely egyáltalán nem fogja érinteni 
az intézmény lényegét és ugyanazt 
a célt fogja tovább szolgálni, mint 
eddig. Tehát egy kicsit korai volt 
az ivas a szabad v du'.a siberkedés 
medvéből éré.

A nyilvános számadásra kötelezett 
valialatok es bej. cegek 16 áu pén­
teked délután 5 Órakor a kamara 
kereskedelmi szakosztályának ter­
mében értekezletet tartanak. A va­
rosok részére engedélyezett könnyí­
tések kerülnek megbeszélésre.

Tengeri vetőmag. A Mezőgazda­
sági Kamara igen jelentős kedvez­
ményt eszközölt ki az államtól a 
kei uletbeli gazdaközönség részére. 
A főldinivelésügyi miniszter a ka­
mara kérésére nemesített tengerit 
bocsát a kamara rendelkezéséie, oly 
kedvező feltételek mellett, hogy a 
nemesitett teugeiit minden nemesi- 
tési felárnak ráfizetése és szállítási 
költs tg megtérítése nélkül módjában 
áll a gazdáknak becserélni sajat ter­
melésű egészséges hasonló mennyi­
ségű tengerijükért. A nemesített 
magvak közvetlenül a nemositő gaz­
dasagoktól érkeznek a kamara ré­
szére s a cserét a Debrecen és kör­
nyékbeli gazdak a debreceni vasút­
állomáson eszközölhetik, a majd ké­
sőbb meghirdetendő időben. Tekintve, 
hogy nemesített tengerit 75 *»-os 
fel ír mellett lehet egyébként besze­
rezni a Kamara figyelmezteti a 
gazdákat, hogy ezen kedvezményt 
használják fel és haladéktalanul je­
lentkezzenek a Mezőgazdasági Ka­
mara hivatalos helyisegében (Debre­
cen, Piac utca 9. 1. eui.) hol az elő­
jegyzések már ma megkezdődtek.

megindult

b

.w

n TŐZSDE
Magyar Korona: 20

ZQrichi zárlat
Berlin 265,Newyork 533' ;, London 2497, 

Páris 3195, Milano 2541, Piága 1575, 
Budapest 20, Belgrád 53J), Varsó 130 
Bécs 74 osztrák bélyegzett 75.

Devlzaközp. hiv. árf.
Napoleon 9060, din ír Belgrád 26 —28, 

Amsterdam hollandi forint 1043—78, Bu­
karest lei 12'/,—13“.,, Kopenhtga dán kar. 
500 —25, London angol font 12350 -650, 
Berlin 13'/2—14'/4, Paris frank 158 -68, 
Itália lira 126 — 132, P.i^a szokoi 
78';,— 82‘,.,._,,Stockholm svéd k >rona 699— 
729, Zürichi svájci frank 490 —515, Bécsi 
oszt. kor. 370—90, Szófia léva 14', .—15',, 
Newyork dollár 2661—735, Varsó lengyel 
márki 6 -7, B üsszel belga frank 

140-48, Kritztiania norv. kor. 411-51)

SÍ”
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Tőzsderend:
A tőzsdetanács a mai napon Végh Ká­

roly emöklésével tartott ülésen az elnök­
ség javaslatára egyhangúlag elhatározta, 
begy a leszámoló iroda felszaporodott 
munkaanyagának feldo’goztathatása érde­
kében egyrészt folyó évi február hó 19 
és 20 án kezdődő hetekben csak 3 -3 
■apón keresztül, azontúl hetenként 4 
napon tartja nyitva az értéktőzsdét, más- 
lészt h gy február 15 töl fogva ideiglene­
sen és átmenetileg egy félórával meg- 
röviditi az értéktőzsde hivatalos tőzsde­
idejét, úgy hogy az értéktőzsdei hivatalos 
forgalom déli 11 órától délután félegyig 
fog tartani.

Értékpapírpiac:
A mai tőzsdei üzlet az ellátásra és az 

elhalasztott kasszanapta való tekintettel 
nem volt egységes. Az alapi lányzat elég 
barátságos volt, de a kosztpénz drágulása 
és az ilzlettelenség, amelyet az el nem 
intézett angazsménok okoztak, inég az 
egyes piacok keretein belül sem engedett 
egység;« irányzatot kifejlődni. Az áremel­
kedések és áresések teljesen kiegyenlí­
tették egymást. A kosztpénz most 6—6‘‘, 
százalék. — A prolongáció meglehetősen 
simán ment, prolongációs költség 
százalék körül mozog.

Részvény árfolyamok:
Bankok:

Krausz 
Vármegyei

Faipar: 
Alt. Faipar 
Cserző 
Egy. fa 
Funiergyár 
Guttmann 
Hazai ex 
Kőrösbányai 
Kronborger 
Lignum Trns 
Erdő 
Mafomsoky 
Nemzeti 
Lichlig

25000
1800

S(X)

S70
4900 

19700 
12000

950
4100
8100
1200
3100 

19500 
1225

Of» uj
Magyar Lloyd
Rézbányái 7250

30250

1 Szlavónia 3250
{ Union *9000

Viktória 2050
1 Zabolai 1580)
. Zuntai 17000

Honifa —---
1 Magyar A mar------

Merkur —

I Közlekedési váll.:
j Adria 48500
i Atlantic» 6200
| Levante 135000
! Miskolczi 6700

Trust 1851»
Közúti 1500
Nova 5650
Városi 1250
Déli 8000
Allamvasut 27250
Búr —

íííAPRÓ HIRDETÉSEK s®{
go • Apró hirdetések dija hétköznap 10 szóig 50 kor., minden további szó • ejs I 

í X • 5 >t(ir' Vöi>iir ÍB örinepnapokon 10 szóig 60 kor., minden további szó • “ 
I ................. ‘ ' ''

0

gj U Mii. Vilűltl Vb UHMVpuapUBUU IV DŐUlg UU ALVA,, UUUUUU kUVUVUl BŐU ~ 

V 0 6 kor. Vastagabb betűből szedett szavak kétszeresen számíttatnak «
• _______________ _________________________ _____<k

-Tüzérhadnagy- 
levele van a kiadó­

ban Átvételét 
kérjük

6-7

H.------
15.50000

tagol 2450
Hazai 5600
Agrár 1150
Magyar hitel 17C50
Jele. 460
Lesaimitoló 3600
Olasz 700
Osztrák Hitel 2700
Angolbank 5600
Bosny. agrár 1600
Iparbank 1500
H. S. Jelz. —-
Hames 1600
Ingatlan 8800
Forgalmi 865
Kér. hitel 1000
Földhitel 18001
Kö?p. Jelz. 800
Városi 575
Merkur 560
Nemz, bank 1600
Kerark. 34000
Cseh 850
Német — —
Takarék és biztosítók
Belvárosi 1650
Fővárosi 3200
Lipótvárosi 400
Hagy. Alt. 8200
Pesti hazai 49000
M. orsz. tak. 3525
Mlső Magy. 59r»0
Fonciére 11000
Jég 2000
Pannónia — —
Magy. Franc —

Malmok
B.-uúskoki 1651»
Concordia 7150
MGő Bpest 26500
Gizella 10300
Hun 'ária 15250
Viktória 35000
Transzdanub. 10500
Békéscsabai 6100
Tör. szt. mik 5300

Király malom —
Bányák és téglagy.
Beocsini 110000
Brassói —-—
Borsodi 36000
Lörinczi 17000
Szászvári ex 31750
Kohó 50000
István 3800
Köb. tégla 18000
Északmagyar — —
Ce«ncnt 20000
Dräsche 8300J
Magnesit 208000
M aszfalt 7000
M. Alt Kösz. 167000
Kerámiai 12750
Nagvbátonvi 4800
Mj laki 16000
tirikányi lOlOfO
Salgö 60250

Nyomdák ■■
A tbenaemn —- —
Btefaneuni .— —
Globus 3950
!*all«sz 7510
Bév»i 4150
liigler
Vas- és gépgyárak;
Kobu g 5500
Csaky 431»
Gépgyár 400 0
Fegy ver 22600
Fianklin A 
tianz-i).
Gaax vili, ex 20000

5800

11000
6400 

28000 
3625
9903 

25000 
15750
6100
4000

48500
8700
9600

12600
8250
7800
3000 

12250
9550

Gép és vasút 
Györffy 
Kaszab 
Kühne 
Láng 
Liptik 
Mág 
Magyar acél 
Magyar-Belga 
Motorgyár 
Ólom 
Vegyipar 
Vagongyár 
Roessemann 
Schlich 
Schuller 
Tendlorf 
W Örn er 
Hofher 
Rima

Vegyesek; 
Alt. Légsz. 
Bárdi 
Baróti ex 
Boni 
Brassói 
Chinoin 
Danica 
Égisz 
Izzó 
Textil 
Gyapjnmosó 
Papíripar 
Részvénykor 
Szövőkötö 
Spodium 
l'emesi szesz 
Felien 
Flóra 
Fővárosi sör 
Goldberger 
Gschwindt 
Hung, rnütr. 
Kábel 
Juta 
Karton 
Keglevich 
Királyautó 
Királysör 
Keleti 
Klotild 
K. Folg. Sör 
Cukoripar 
Szegedi 
Royal 
Diana 
Lámpa 
Ligetszanat 
Aner 
Kender 
Őstermelő 
Ruggyanta 
Szalámi 
Vasút forg. 
Marosi petr. 
Óceán ex 
Olajipar ex 
Plőbus 
Püspöki 
Schwartzer 
Szikra 
Stummer 
Telefon 

Temesi sör 
Pannónia 
Török 
Pamut 
Vasm. vili. 
Zagyvapálfalv 13000 
Villányi 4559 
Mozőgazd. 1095.0 
Klein és fia — — 
Unió színház 1625 
Óceán» — 
Georgia uj 1031’03

20600
2100
2825 

22250 
50250
4600 

1151»
2550

74000
2000

1450l)
2100 

49500 
10500
9400

11500 
82/00 
23000

6000 
18500 
61500 
56000 

185000 
15100 
35000

ex
1600 
7000 
6500 
7500 

49000 
1080000 

55500

3500
88500

21600 
11850 
11200 
22400 
4900 
6400 
5301) 
7803 

11C00 
7000 
1250 
4000 

17500 
2.5000 
28750 
10500 
4900 
3800 
3200 
861»

Elővételi jogok: Őstermelő 1400 - 750, 
Ganz üanub. 650 -700 000, Ganz villamos 
90—120.000, Kühne 2000-3300.

Terménytőzsde zárlat
A mai terménjtőzsdei foigalomban az 

irányzat különösen kenyérmagvakra nézve 
szilárd volt. A búzát a vidéki malmok 
vásárolták s a fővárosi tnalomkongregáció 
ia hajlandónak mutatkozott vásárolni és 
egy kisebb tételt meg is vásárolt. A többi 
cikkek piaca meglehetősen csendes volt.

Hivatalos árfolyamok : Búza 76 kifos 
tiszavidéki 12700—900 egyéb 12600- 800, 
78 kilós tiszavidéki 12900—13000, egyéb 
12800—900, rozs 8000-200, tak. á>pa 
8500—700, zab 8000-200, tengeri 7600- 
900, korpa 5100—50.

Előfordult kötések : Búza 76 kilós 12600, 
77 kilós 12750, rozs bud. par. 8100, ab 
Nyirvidék 7850, árpa prima áru 9000, zab 
8000, búd. közraktár 8000, tengeri 7500, 
korpa ab Budapest 5100, repce ab áll. 200.

Ferencvárosi sertésjelentés
Nyiltvásárra felhajtás 1070 sertés és 58 

süldő, eladatlanul maradt 390 sertés.
Arak : zgirsertés öreg I. r. 509—620, 

fiatal nehéz 640—65, kivételesen 675, 
közép 580—645, kivételesen 660, könnvü 
500—610, kivételesen 625, süldő 600. Vi­
dékre élve elszállítottak 15.

Vágóhídi zártvásárra felhajtás 172 ser­
tés. eladatlanul maradt 121.

Arak mint a nyiltvásáron. — A vásár 
irányzata a nagyvágók tartózkodása miatt 
tartózkodó volt.

Kiadó: A Hajdnfüld Lapkiadó Vállalat.

Vilmos császár 
körút legszebb he­
lyén szép villa sző­
lővel. gyümölcsössel 

igen olcsó áron 
eladó. Máté-iroda 
Szécheuyi-u. 55.

13 hold 
szántóföld, kaszálló, 
szűllővel és tanyá­
val a hajdusámsoni 
.álomásnál eladó. 
Értekezni lehet Sza- 

kát.s Fcrencnénél. 
Haj lu sámson. 

Pallagvég utea.

Kocsiszínt, 
istállót esetleg 

könnyű homoki, ko­
csit bérelek. Érte­
kezhetni Szentanna 
utea 4. orvosi ren­
delőben. Ugyanott 
125 liter bor eladó.

Tímár-utca
33. számú óriási 

nagy telkü ház két- 
nnlíiónégyszázezer 

koronáért megkap­
ható. Nagy- Lajos 

irodában.

Apafi-ntca
28. számú félemele­
tes bérház minden 
elfogadható árért — 
Vagyonmegosztás 

miatt — eladó. Nagy 
Lajos Irodában.

A városból elköltözőin! Házamat eladom! 
Egyedül lakhat! Nagy telek! Istálló! 
Hizlaló! Konyhakerti Gyümölcsfák!
Feistes levegő! Alkalmi vétel!

Jókarban tartott épület, cseréptetővel 
fedve. Két szoba, hatalmas nagy kony­
hával és speizzal. Beépített sparherd. 
Sütőkemence, fáskamara. Istálló, téglá­
ból építve, cseréppel fedve, 6 darab jó­
szág részére. Letéglázott hizlaló 300 
darab sertésre 8 beton fürdővel, kis 
kézi magtárral. Stukaturos, padlós szoba 
görfüggönyökkel. Kút. Virá;;oskert, füle 
górta. konyhakert szép fiatal termő 

gyümölcsfákkal

Ára egymillió nyolcszázezer tana!
A Homokkert végében, a sertésvásár 

közvetlen közelében

Berta-utca 9. szám alatt 
van ez az ingatlan. A Homokkert fő­
utcája, a Szabó Kálmán-utca egyenesen 
neki megy a Berta-utcának A* Berta- 
utca a B .dai Ézsaiás-utea 49 — 51 sz. 
hárak mellett nyílik be, de egyenesen 
neki megy a sertés vásártér melletti 
Galamb-utca is. A sertésvásárféri villa­
nyos megállóhoz 4—5 percnyire van. 
Ezen ingatlan felett is a Nagy Lajos 
ingatlanforgalmi iroda rendelkezik, egye­
dül csak ott köthető meg a vétel, ott 

teendő le a foglaló is.

Iroda: Veres-utca 9.

Kenyérhajat 
veszek. Telefonérte­
sítésre házhoz me- 

vek. Telefonszám 
8—48.

Kerékpárt 
jókarban levő sza- 

badonfuió kontra- 
fékest veszek. Cim 
a kiadóhivatalban.

Eladó
hat személyes szép 
finom porcellán' ét­

kező készlet. 
Rákóeziutca 9. 

Farkasnál.

Szakácsnők 
kézileány és mosónő 
felvétetik az Egye­

temi Klinikákra 
(volt Közkórház.)

Csak később 
bánja meg, ha a ha­
risnyáit nem .Ha­

vastól* szerzi be. 
Bádogos n 1.

Vasabrcncs
van eladó kisebb 
nagyobb mennyiség­
ben lapunk kiadó­
hivat iában Piae-u.

59. szám.

Kis kézi nyomda 
30—28 cm. széles 

erős fadobozban 
ólom betűvel és a 
szükséges felszere­
léssel jutányosán 

eladó. Értekezhetni 
Homok-utea 111.

Ólmot 
bármily mennyiség­
ben vesz lapunk 

kiadóhivatala. 
Piac n. 59.

Eladó 
modern ház minden 
elfogadható árért, 

minden kényelemmel 
ellátva azonnal be­
költözhető szobák­
kal. Veres-utca 5. 

szám.

üranvat, 
estistöt, briliánsét 
a legmagasabb 
árban vásárol Rá­
tái ékszerkeres­
kedő, Piac u. 19. 
II. em. Telefon­
hívásra házhoz 
megy. Telefon- 

szám 624.

Tannióleány 
fizetéssel felvétetik 
Piac u. 59, sz alatti 
könyvnyomdában.

Jene“ áruház
Szent Anna-ntca 6.

Nincs áremelés.
KitUnö vánzon 
Mosott sifon 
Sima ing zefir 
EeatÖ karton 
Ruhakelme 
KoetUmlelme 
140 férfi ölt. Bz0v®t2228 
140 angol lUíter 
Női harisnya

Lepedők, törülközők, 
konyharuJiAk, szálfátok 

olcsón.

'<58
578 
5H8 
528
428 

€Ü7o

1988
19»

Találtatott
női fehérnemű, egy 
ing, nadrág, mellény. 
Igazolt tulajdonosa 
átveheti Sas utca 4, 

Házfelügyelő.

Bögttn 
beköltözhető bájos 
kis családi ház Csa­
pókertben Knruo-u. 
11. sz. elköltözés 
miatt potom árért 
megkapható. Nagy 

Lajos irodában. 
Veres-utca 9.

Dohány htHláJy 
faanyagát m áraim, 
hó I ón délelőtt tft 
órakor Ebes 29 sz. 
Buday tanyán ön­
kéntes érveré.-on el­
adom. Értekezni le­
het Deák Peren« u 
13. Geréby Györgv 
nél. _____

Mindenféle 
szemölcsöt, tyúksze­

met, börkemenyc 
dést biztos siketjei 
gyógyít fájdalom 

nélkül a Kardos»- 
féle Ohelidon. Kap­
ható minden jobb 
gyógyszertárban.

2 és fél hold 
kitűnő ondódi szán­
tóföld a l'áy-dttlö- 
ben sürgősen eladó. 
Értekezhetni Piac u 
44. sz. ügyvédi iro­

dában.

Bútorozott szobát 
keresek márciustól, 
júliusig vagy év­
számra két tanuló­
nak, egyszerűt, tisz­
tát. Cimet húszadi­
káig Timár-u. 12 alá 
kér vidéki tanító.

Eladó 
nagyobb mennyiség i 
akácfa, mely ágas­
nak, lugasnak vagy 
tűzifának és nagyobb 
mennyiségű galyfa, 
mely részben karó­
nak vagy tűzifának 
olcsó áron megkap­
ható. Bethlen-u. 21/ 

Keresztépület

Hnsfüstölés 
pontosan és kifogás­
talanul Zöldfa-utca 

3. sz. alatt. .

HilöOOÜPH és ®S8ZOS gazdasági Bakos István vaskereskedésében.
HUUinunil vasáruk kaphatók: Telefon 6-20. CsapÓ-U. 88.

Magvak I
megérkeztek
Gazdasági és konyhakerti valamint er­
furti virágmagvak legnagyobb válasz­

tékban és legolcsóbban

KontsekGéza
magkereskedésében kaphatók. Kossuth-u.

Forgalmi adót nem számítok.
Árjegyzéket kívánatra küldök.

A régi BÉKEtDÖBELI minőség­
boa kapható ismét a közkedvelt 

BALÁZS ÖDÖN-FELE

a „HümÉnjség“ gyógyszertárban
Debreozen, Csapó-utcza 22. szám.

EredmémieseliaHajilDlölBliirdettssi

Pénztáros kisasszony
T/nnmli Kn 1 ó •-»Z n «-o f1«»A 4 z-»4 1» A1Z — 1 — A„l_ £• . j » • • r .....azonnali belcpéste felvétetik. Ajánlatok fizetési igény megjelölésével a 
kiadóhivatalba küldendők „Nyugdíjas“ jeligére. Piac utca 59. szám.
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Uju Magyarország szépirodalmi, társadalmi és gazdasági hetilapja

az UJ ELET
Debrecenben kapható az ANTALFY és CSÁTHY könyv- 
:: kereskedésben s a lapelárusitóknál.
Debreceni kiadóhivatal: Piac utca 59. szám. Előfizetés egy hóra 
:: 200 korona, egy szám ára 50 korona. ;;

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és L^pHadóváUalat nyomdáiéban 'We-zen, Ferencz József-ut 59?
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